福州软件职业技术学院
福软教〔2022〕23号


关于做好2022-2023学年
第一学期排课工作的通知


各学院（系、部）、各部（处、室、中心、馆）:
[bookmark: _GoBack]为做好2022-2023学年第一学期教师教学任务安排和课表编排工作，保障教学工作顺利、有序地进行，现将有关事项通知如下：
一、教师教学任务安排
（一）各学院（系、部）根据在校各年级、各专业人才培养方案，新学期教学执行计划和教师专业特点合理安排教师授课任务，同时根据需要合理引进企业能工巧匠、业务精英参与专业课程授课任务，组织教师备课。
（二）对于新开课、开新课的专、兼职青年教师，各学院（系、部）要安排辅导教师，做好备课、教案撰写、教学进度安排等教学任务的指导工作。
（三）请各学院（系、部）按照《福州软件职业技术学院教师工作量管理办法（修订）》，安排2022-2023学年第一学期的教师教学任务。教师工作量原则上每周不多于24学时，行政兼课原则上每周不多于4学时。
（四）企业、行业的师资应尽量安排实训、实践类课程。
（五）强化校企共同开发课程，核心课程原则上校企双师教学，来自行业企业一线的兼职教师占比不低于专任教师总数的25%，承担专业课教学任务授课课时占专业课总课时的20%以上。 
二、排课工作注意事项
（一）培养方案是制定开课计划的依据。各学院（系、部）在制定开课计划之前，请根据最新的培养方案仔细核对开课计划的每一个字段，特殊情况下需要变动，请用红色底纹标注，不得错漏。变动开课计划时由各系部提出，填写《福州软件职业技术学院调整专业培养方案审批表》，报主管院长批准后执行。
（二）教材选用严格按照《福州软件职业技术学院教材建设与管理办法》（〔2018〕41号）有关要求执行，坚持择优选新适用原则，体现职业岗位任职和“三教改革”要求。选用的教材要符合新时期党和国家的方针、政策要求，符合社会主义核心价值观和国家法律法规要求，深入挖掘课程的思政元素，培育学生爱党爱国情怀，树立高尚道德情操和正确的人生观、价值观、世界观。意识形态属性较强的教材和涉及国家主权、安全、民族、宗教等内容的教材，实行国家统一编写、统一审核、统一使用教材；统一使用马克思主义理论研究和建设工程重点教材，其他课程教材优先在国家公布的目录中选用。请各学院（系、部）和二级院系党总支加强教材审核。
新教材选用比例达70%以上，优秀教材达70%以上。除国家指定教材外，加强国内外优秀教材比较选用工作，并填写比较情况（根据表格批注提示填写），各系部选用国外优秀教材达到20%。不同专业同一课程请使用统一教材，除自编教材外，优先使用战略合作出版社北京理工大学出版社出版教材。
（三）选修课（含职业拓展课）是否开设，请各个教研室仔细研究，在确保满足最低要求的情况下，拟定开课计划。
（四）请认真填写安装软件及版本、外聘教师时间、教室要求（多媒体、机房、工作室）、课程承接注意事项等信息。周二下午原则上不排课，不补课。
（五）如专业人数较少，相同课程不同专业原则上合班上课，同一专业不同班级应酌情合班。
（六）各学院（系、部）在安排课程时，凡涉及跨系开课的，请将开课年级、课程及班级人数等有关信息务必及时报送相关授课单位。
（七）涉及跨系部上课的教师，需根据规定填写《福州软件职业技术学院教师跨系授课审核表》审核批复，通过后方可授课。
（八）各学院（系、部）涉及行政兼课的教师，需根据规定填写《福州软件职业技术学院行政人员兼课审核表》，审核批复，通过后方可授课。
三、材料上报
要求各系部于2022年5月6日下午16点前上报以下资料：
（一）教材预定清单纸质版须专业教研室主任、系（部）负责人确认签章（纸质版）后，系秘书以系部为单位收集整理后提交至教务科研处陈玲处。
（二）开课计划电子版和纸质版。开课计划回执（纸质版）须各系主任、各教研室主任审批、确认签章后，系秘以系部为单位收集整理后提交至教务科研处陈玲处。
（三）教师跨系部授课审核表电子版和纸质版。纸质版需由教师所在系部、开课系部、教务处以及院领导审核批复通过后，由开课系部的系秘以系部为单位收集整理后提交至教务科研处陈玲处。
（四）行政人员兼课审核表电子版和纸质版。纸质版需由所在部门领导、开课系部、教务处以及院领导批复通过后，由开课系部的系秘以系部为单位收集整理后提交至教务科研处陈玲处。
（五）教材审查表电子版和纸质版。纸质版需各系主任、各教研室主任审批、确认签章后，系秘以系部为单位收集整理后提交至教务科研处陈玲处。
开课计划作为实施学生培养方案的重要工具，是整个教学活动中最重要的组成部分，请各系（部）务必认真对待此项工作，严格根据培养方案录入开课计划，确保开课信息的完整与准确性。

附件：1.《2021级2022-2023学年第一学期开课计划》
2.《2021级秋季教材预定表》
3.《福州软件职业技术学院教师跨系授课审核表》
      4.《福州软件职业技术学院行政人员兼课审核表》
      5.《福州软件职业技术学院调整专业培养方案审批表》
      6.《福州软件职业技术学院教材审查表》    
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