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　　近日，省教育厅、省人社厅、省民政厅、省委编办、省市场监管局联合印发了《福建省民办学校分类登记实施细则》（以下简称《登记细则》）。现就有关内容解读如下：
　　一、制定《登记细则》的背景是什么？
　　为贯彻落实党中央和国务院的有关要求，省政府出台了《关于民办教育分类管理改革的通知》（闽政〔2019〕7号），建立我省民办教育分类管理政策制度，根据《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国民办教育促进法》《中华人民共和国公司法》《民办非企业单位登记管理暂行条例》《事业单位登记管理暂行条例》和教育部等五部门印发的《民办学校分类登记实施细则》等法律法规和政策，结合我省民办教育工作实际，制订《登记细则》。
　　二、《登记细则》主要内容有哪些？
　　《登记细则》共6章44条，着力建立健全民办学校分类管理分类登记机制，重点解决两类学校“到哪里登记”“如何登记”的问题，规定了民办学校设立审批、分类登记、变更与终止、现有民办学校分类登记等方面内容。
　　三、哪些学校适用《登记细则》？
　　《登记细则》所称的民办学校，是指国家机构以外的社会组织或者个人，利用非国家财政性经费、面向社会举办的学校及其他教育机构。《登记细则》未作规定的，依照教育法和其他有关法律法规执行。
　　四、民办学校如何分类？
　　民办学校分为非营利性民办学校和营利性民办学校。非营利性民办学校是指举办者不得取得办学收益，学校的办学结余全部用于办学。营利性民办学校是指举办者可以取得办学收益，学校的办学结余依照公司法等有关法律、行政法规的规定处理。
　　民办学校的举办者可以自主选择设立非营利性或者营利性民办学校，但义务教育阶段不得举办营利性民办学校。
　　五、实行分类管理后民办学校如何设立审批？
　　民办学校的设立应当根据《中华人民共和国民办教育促进法》等法律法规和国家有关规定进行审批。《登记细则》规定：
　　一是在程序上，经批准正式设立的民办学校，由审批机关发给办学许可证后，依法依规分类到登记管理机关办理登记证或者营业执照。
　　二是在设置标准上，参照同级同类公办学校的设置标准执行。无相应设置标准的由县级以上人民政府根据管理权限按照国家有关规定并结合本地实际制定。
　　三是在审批机关上，设立实施本科及以上教育的高等学校由省级人民政府报国务院教育行政部门审批；设立实施高职（专科）教育的高等学校，由省级人民政府审批，由省级教育行政部门向国务院教育行政部门提交备案文件，办理备案工作；设立实施其他高等教育机构，由省级教育行政部门审批；设立实施高中阶段学历教育的民办学校,原则上由学校所在地的市级教育行政部门审批；设立实施学前教育、义务教育的民办学校以及以面向中小学生举办实施与学校文化教育课程相关或者与升学、考试相关补习辅导的非学历教育培训机构，原则上由所在地县（市、区）教育行政部门审批。设立实施以职业技能为主的民办职业资格培训学校、职业技能培训学校，由所在地县级以上人力资源社会保障行政部门按照相关法律法规和规定审批，并抄送同级教育行政部门备案。设立民办普通技工学校审批由省级人力资源社会保障行政部门委托所在地设区市人力资源社会保障行政部门具体经办，设立高级技工学校由省级人力资源社会保障行政部门审批，设立技师学院由省级人民政府审批。
　　四是在学校名称上，应当符合国家有关规定，体现学校的办学层次和类别。不得冠以“中央”“中国”“全国”“中华”“国家”“国际”“世界”“全球”等字样。营利性民办学校举办者在向审批机关申请筹设审批或设立审批前，还应当按照有关规定，向登记管理机关申请名称预先登记。
　　五是在申请材料上，应当提交法律法规、学校设置标准规定的材料和学校党组织建设有关材料。
　　六、实行分类管理后新设民办学校如何进行登记？
　　正式批准设立的非营利性民办学校，符合民办非企业登记管理有关规定的到民政部门登记为民办非企业单位，符合事业单位登记管理有关规定的到事业单位登记管理机关登记为事业单位。其中，实施专科及以上层次教育的非营利性民办高等学校，由省级人民政府相关部门办理登记。实施高中阶段及以下层次教育的非营利性民办学校，由审批机关同级的相关部门办理登记。实施以职业技能为主的职业资格培训、职业技能培训的非营利性民办学校，由审批机关同级的相关部门办理登记；非营利性民办技工学校，由审批机关同级的相关部门办理登记。
　　正式批准设立的营利性民办学校，依据有关法律法规，到审批机关同级的市场监督管理部门办理登记。
　　七、新法实施后民办学校如何变更与终止？
　　民办学校涉及办学许可证、登记证或者营业执照上事项变更的，依照法律法规和有关规定到原发证机关办理变更手续，其中，民办本科高等学校除名称外需要核准的其他事项变更由省级人民政府核准。
　　营利性民办学校可以申请转设为非营利性民办学校，由学校举办者作出说明、放弃对学校资产的所有权，进行财务清算后，向审批机关申请办理新的办学许可证，及向相应的登记管理机关办理登记手续。已按照分类登记有关程序选择登记为非营利性的民办学校，不得变更登记为营利性民办学校。
　　民办学校终止时，应当依法进行财务清算。民办学校自己要求终止的，由民办学校组织清算；被审批机关依法撤销的，由审批机关组织清算；因资不抵债无法继续办学而被终止的，由人民法院组织清算。民办学校依法清偿相关债务后的剩余财产，按照有关规定和学校章程处理。其中，非营利性民办学校清偿债务后的剩余财产继续用于其他非营利性民办学校办学；营利性民办学校清偿债务后的剩余财产，依照公司法的有关规定处理。
　　八、实行分类管理后民办学校如何进行登记？
　　2017年9月1日前设立的民办学校应当在2022年12月31日前办理分类登记手续，未按期办理的原则上不得转设为营利性民办学校；特殊情况需要转设的，须经主管部门批准。民办学校在未完成分类登记前，原登记为企业法人的按照营利性民办学校管理；原登记为民办非企业法人或事业单位法人的按照非营利性民办学校管理。
　　选择登记为非营利性学校的，依法修订学校章程，完善法人治理结构和内部管理制度，继续办学；选择登记为营利性民办学校的，应当在政府相关部门监督指导下，由学校组织进行财务清算，依法明确出资者出资、办学积累、财政投入、社会捐赠等资金资产和债权债务情况，并缴纳相关税费，重新办理办学许可和法人登记手续，继续办学，办学积累、财政投入、社会捐赠等不得作为举办者的出资。
　　九、现有民办学校终止时的补偿与奖励有何规定？
　　《登记细则》规定：现有民办学校（指2016年11月7日《全国人民代表大会常务委员会关于修改<中华人民共和国民办教育促进法>的决定》公布前设立的民办学校，下同）直接选择终止办学的，或现有民办学校选择继续登记为非营利性民办学校后终止办学的，学校财产在依法清偿并扣除财政投入、社会捐赠形成的资产后仍有剩余的，根据出资者申请，可用于对出资者进行补偿或奖励，补偿或奖励后的剩余财产继续用于其他非营利性民办学校办学。补偿或者奖励金额不超过2017年9月1日前的出资金额与该出资的历年折算利息之和，并扣除出资者历年取得的合理回报与合理回报的历年折算利息之和后的金额，具体补偿或奖励办法由学校所属同级人民政府结合实际情况研究制定。
[bookmark: _GoBack]　　2016年11月7日后新设立的民办学校终止时，财产处置按照有关规定和学校章程处理。

