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[bookmark: _GoBack]    [编者语] 《评建工作简报》是为配合我院迎接高职高专人才培养工作评估而编发的，旨在及时传达教育部、省教育厅有关指示精神和学院的相关规定，反映学院迎接高职高专人才培养工作评估的动态，服务于学院教育教学改革和评建工作，以期达到“以评促建、以评促改、以评促管、以评促强”的目的，促进我院教育教学工作迈上新台阶。
我们欢迎各位读者提出宝贵意见和建议，并提供有关评建工作的信息。        
	经济管理系评建、常态工作两手抓
建筑工程系按照评估要求，加强师资队伍建设
现代设计系评建、常态工作两手抓
我院召开“迎评促建”工作动员大会
评建办召开近期评建工作总结会议
学工处召开评建工作动员大会
学院邀请福建省教育厅高等教育处林素川调研员开展专题讲座





经济管理系评建、常态工作两手抓

为做好迎评工作，学院办公室精心部署，深入组织学习16号文件精神、《评建知识学习宣传手册》和评估新方案，同时结合学习实践科学发展观活动，对存在的问题进行完善和整改，做到以评建为重点，评建和常态工作两手一起抓，两不误。
一、认真学习，统一思想。
经济管理系按照俞发仁副院长的部署要求，组织进一步学习16号文件精神、评估新方案、《评建知识学习宣传手册》。领导带头分析、解读，使大家的理解更加透彻。通过广泛深入学习，大家对高职院校的办学指导思想、教育教学模式有了更深层次的认识和理解，对学院未来的办学思想、教育教学理念的认识有了很大的提高。
二、加强领导，严格管理。
经济管理系按照学院的要求和评建办的部署，要求全体人员结合部门的工作实际，在评建的冲刺阶段，以身作则，严于律己，群策群力，团结合作，统一思想认识，克服一切困难，一切工作都围绕评建，服务评建，把评建工作作为重中之重、头等大事来抓，加班加点收集、整理材料，确保学院评建工作的顺利进行。
三、周密部署，狠抓落实。
经济管理系积极按照评建办分配的任务查漏补缺，有条不紊地做好评估指标资料的收集、汇总和整理，逐步完善评建材料。






建筑工程系按照评估要求，加强师资队伍建设

 根据“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”的评建方针，本学期我们系积极开展系的建设工作。通过学习，我们认识到系的建设工作必须符合高职高专院校“立德树人”的根本任务，也必须有助于实现培养“全面发展的高素质技能型专门人才”这一目标。通过学习，我们认识到我们系工作中的差距与不足之处，包括在师资队伍建设方面的差距与不足之处，在此基础上，我们制定了整改措施，扎实开展师资队伍建设。
 一、建设一支高水平的双师型队伍。
 为了建筑工程专业评估与发展的需要，在董事会与学院的大力支持下，本学期，我们系引进来自建筑工程第一线的兼职教师，对建筑工程专业建设具有重要作用。
二、对目前正在研究的校内课题进行检查，并组织验收。
本学期将对建筑工程系教师所承担的校内课题，进行经常性的检查督促，确保得以如期完成。
三、继续建立或完善建筑工程系全部教师个人的业务档案。
我们进一步完善我们原已建立的建筑工程系年青教师的业务档案。同时，根据新情况，对原有内容进行补充修改。在原有的内容（如“毕业的学校专业”、“毕业论文内容、成绩”、“发展方向”以及“学术成果”等等）的基础上，再补充一些经一年来的实践所认识到的新内容，例如，有关校本培训等。同时，对于新来的教师，则尽快建立其档案。
四、加强检查、指导与督促
根据业务档案的内容，将对有关的年青教师定期地进行检查、指导与督促，帮助确定科研进修方向，帮助制定长、中、短期的进修研究计划。对其学术研究工作的开展及成果发表提出指导意见。

现代设计系评建、常态工作两手抓

为做好迎评工作，学院办公室精心部署，深入组织学习16号文件精神、评估新方案和《评建知识学习宣传手册》，同时，结合学习实践科学发展观活动，对存在的问题进行完善和整改，做到以评建为重点，评建和常态工作，两手一起抓，两不误。
一、认真学习，统一思想。
现代设计系按照俞发仁院长的部署要求，组织进一步学习16号文、评估新方案、《评建知识学习宣传手册》。领导带头分析、解读，使大家的理解更加透彻。通过广泛深入学习，大家对高职院校的办学指导思想、教育教学模式有了更深层次的认识和理解，对学院未来的办学思想、教育教学理念的认识有了很大的提高。
二、加强领导，严格管理。
现代设计系按照学院的要求和评建办的部署，要求全体人员结合部门的工作实际，在评建的冲刺阶段，以身作则，严于律己，群策群力，团结合作，统一思想认识，克服一切困难，一切工作都围绕评建，服务评建，把评建工作作为重中之重、头等大事来抓，加班加点收集、整理材料，确保学院评建工作的顺利进行。
三、周密部署，狠抓落实。
现代设计系积极按照评建办分配的任务查漏补缺，有条不紊地做好评估指标资料的收集、汇总和整理，逐步完善评建材料。





我院召开“迎评促建”工作动员大会

12月27日下午，学院召开迎评促建工作动员大会。学院俞发仁副院长、王秋宏副院长、评建领导小组及全院教职员工出席了会议，会议由王秋宏副院长主持。
会上，教务科研处林土水处长就评建工作基本要求、材料收集整理归档和管理工作做了说明，以确保评估准备工作的顺利进行，按时高质量完成各项工作任务。
随后，俞发仁副院长作了《统一思想 提高认识 聚集力量 备评促建》的动员讲话，并对评估指标内涵进行详细阐述，传达了教育厅相关评估文件精神，讲解了《福州软件职业技术学院高职院校人才培养工作评估迎评工作方案》，并对全院教职工提出了三点工作要求：一是提高认识，正确理解评估对学院建设与发展的重大意义；二是全员参与，通力合作，扎实做好评建的各项工作；三是以评促建，以评促改，全面提高人才培养质量。
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最后，俞发仁副院长代表学院与相关职能部门和院系签订了评建工作责任状。
评建办召开近期评建工作总结会议

2017年1月10日，评建办主任林土水在评建办公室主持召开了评建工作会议，各系部副主任及评建办全体工作人员参加了本次会议。
林土水处长首先总结了本学期开学以来评建工作。他指出，通过全院上下共同努力，为迎接省评估专家，较为出色地完成了数据采集平台及评估相关佐证材料。他将近期的评建工作总结如下：1、做任何事要赶早不赶晚，敦促各部门（系）一定要按要求时间整理好与本部门（系）相关的评建材料；2、数据采集平台必须从基层的每一个人做起，目前一些部门（系）做得不够细。与教师个人相关的数据，如教师获奖、教师培训等资料一定要让教师亲自填写，保存原始数据；3、一些材料一定要让系主任过目，重大文件及材料让系主任把握大局，系秘书负责整理已有的材料；4、关于装盒问题。材料装盒时，一定要过细，盒子要有标签、目录、小综述等，同时避免同个盒子材料重复的现象。
在回顾总结近期评建工作后，林土水处长提出了下一步的工作安排：1、各系面临搬迁，评建工作定会受到影响，大家心里要有数，一旦可能，就进行评估工作；2、整理的专家报告会后发给各系秘，让系主任根据专家的意见修改专业剖析、系内自评报告，评建办也根据专家提出的修改意见修改佐证材料目录。专业剖析一定要根据给洗自身的情况进行阐述，突出亮点、特色，扬长避短；3、各系的装盒支撑材料要花时间整理，原始材料，如学生评教、教师评教、、独到会议记录、教研会议记录等都要原始的材料；4、评建办根据专家报告先理清思路，把其他院校的佐证材料目录仔细琢磨，跟自己所做的目录对比，找出我们目录的不足之处加以补充；5、一些学校、系部的重要文件要有编号，文件格式要统一。
林土水处长又对关于评建资料的整理进行了补充，并对近期的日常教学管理工作做了简单概述。他指出，各专业新培养方案要及时上交到教务处，并针对培养方案要做市场调查。


学工处召开评建工作动员大会

2017年3月7日，学生工作处在党员会议室召开迎评促建工作动员会。学工处全体辅导员参加了会议，会议由院党委洪志群副书记主持。
会上刘建华处长具体部署了评估材料的收集、整理和完善工作并对目前面临的困难进行逐一排查解决。最后，洪志群副书记发表动员讲话，他希望全体辅导员进一步认识评建工作对促进学院发展的重要性，并结合评建办的意见和建议，对照评估指标体系，认真开展迎评促建工作，确保学院今年顺利通过评估，促进学院持续健康发展。


学院邀请福建省教育厅高等教育处
林素川调研员开展专题讲座

 11月1日，我院邀请了原福建省教育评估中心主任，现福建省教育厅高等教育处林素川调研员为我院教职工开展了“大规模开放在线课程开发与应用”讲座。他从MOOC的概念、课程演变、课程形态比较等方面切入，深入浅出，为大家讲解了MOOC的发展过程。同时还从选课方式、课程资源建设等方面，对MOOC课程的开发和应用提出了独到的见解。林素川调研员的讲座对我院在线课程的开发和应用具有较好的指导意义，赢得了老师们阵阵热烈的掌声。
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