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评建工作简报
第三十七期
福州软件职业技术学院评建工作办公室编   2022年4月26日

[bookmark: _GoBack]    [编者语] 《评建工作简报》是为配合我院迎接高职高专人才培养工作评估而编发的，旨在及时传达教育部、省教育厅有关指示精神和学院的相关规定，反映学院迎接高职高专人才培养工作评估的动态，服务于学院教育教学改革和评建工作，以期达到“以评促建、以评促改、以评促管、以评促强”的目的，促进我院教育教学工作迈上新台阶。
我们欢迎各位读者提出宝贵意见和建议，并提供有关评建工作的信息。        

u教学质量监控与评价中心召开学生线上学习情况专题座谈会
u“疫”散花开，我们一起向未来——我校师生同上疫情防控思政大课
u我校三个项目成功进入2022数字中国创新大赛·“电竞+”赛道 TOP50！
u我校荣获教育部第一期供需对接就业育人项目立项



教学质量监控与评价中心召开学生线上学习情况专题座谈会
 
近期国内疫情多点散发、局部暴发，根据全省教育系统疫情防控工作领导小组的通知精神，我校第一时间制定了校园封闭式管理方案，全面实施校园封闭式管理并积极开展线上教学工作。
2022年4月7日下午，为全方位了解学生线上学习的情况，教学质量监控与评价中心组织召开了学生线上学习情况专题座谈会。质控中心郑建棋老师、叶凎老师以及全体学风办成员作为学生代表参与本次会议。
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学生线上学习情况专题座谈会会议截图
在座谈会上，参会的同学们逐一分享了自己这段时间的上课感受，大家纷纷表示疫情并没有让教学的进度受到影响，老师们都认真负责，通过线上的形式严格落实每一周的教学计划。在课后，个别同学有一些未解决的问题老师也会耐心讲解、为同学们答疑解惑。另外，还有同学指出，因为线上授课平台有课堂回放的功能，大家可以在课堂结束后更好地吸收和巩固课上的重点知识。
但是，线上授课也不可避免地存在一些弊端。有同学反应，例如PS、CAD等实操课线上授课效果欠佳，主要是老师没有办法直接进行现场指导，导致软件实操的学习过程效率较低。此外，由于线上上课的自由度较高，因此有部分自觉性稍差的同学对学习比较懈怠。据了解，系部辅导员针对此情况已开展日常巡课检查工作，全面加强线上学习过程的学风建设、让线上教学工作可以高质量地进行。
在祖国强大的抗疫举措下，恢复线下教学的计划已提上日程。让我们期待在不久的将来一起重返线下的课堂。
 
 
“疫”散花开，我们一起向未来——我校师生同上疫情防控思政大课
 
为深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，将高校思想政治理论课教学优势转化为支持疫情防控工作的强大力量，4月9日上午，由中共福建省教育工委、福建省教育厅主办的“全省高校师生同上一堂疫情防控思政大课”开讲。我校精心组织8000余名师生通过线上方式参与学习，与全省高校师生一起，同上这堂生动的疫情防控思政大课。
在这堂思政大课中，黄秀玲、石红梅、陈韵、董海峰、陈东五位思政专家分别带来题为《沧海横流显砥柱万山磅礴看主峰——中国“战疫”中的党的全面领导》《坚持人民至上 打赢抗疫大战》《以史为鉴，坚持打赢抗疫“持久战”》《疫情大考见真章——马克思主义科学性的现实伟力》《“疫”场考试 青年答卷》的精彩授课，向全省高校师生深度解读了以习近平同志为核心的党中央关于疫情防控的决策部署，带领大家深入分析了中国抗疫彰显出的中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势，讲述体现伟大抗疫精神的一线感人故事等。最后通过连线专家的方式回应和解答师生们的思想疑惑，进一步激发了高校师生的爱国热情，增强了新时代高校师生的使命感和责任感。
疫情防控特殊时期，这堂别样且生动的思政大课在我校师生中引发强烈的反响。
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校内部分疫情防控一线工作人员于会议室观看线上直播
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我校师生于校内外积极收看直播
 
这场贴近心灵、直击灵魂、入脑入心的防疫思政大课，使我校师生更加坚定的相信有中国共产党的坚强领导和中国特色社会主义制度的优越性，我们终将打赢这场疫情防控的阻击战；我们作为新时代的青年必将在这场抗“疫”大考中交出践行青春担当的满意答卷。
 
 
喜讯！我校三个项目成功进入2022数字中国创新大赛·“电竞+”赛道 TOP50！
 
近日，2022年数字中国创新大赛·“电竞+”赛道的参赛作品初审工作已顺利完成，来自全国各地的50个项目成功入围决赛。
我校三个项目成功进入50强！
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作为2022数字中国创新大赛的全新赛道，“电竞+”赛道由数字中国建设峰会组委会主办，福建省数字福建建设领导小组办公室、福建广电网络集团、中国互联网上网服务行业协会联合承办，福建省互联网上网服务行业协会、上海华奥电竞协办。赛道共吸引了来自全国的672支队伍（企业）报名参赛，总报名人数715人，他们来自国内众多头部游戏企业、电竞场馆、技术服务提供商、高校电竞类专业等单位，共提交有效作品621个，成为近年来业界关注度较高的一次创新比赛。
主办方表示，2022数字中国创新大赛全新设立的“电竞+”赛道，以发展互联网特色文化、培育数字经济新业态为导向，以聚集电竞产业要素资源、完善电竞产业布局、推动“电竞+”融合发展为重点，全力通过技术和应用创新进一步提升电竞产业自身的体验感和标准化、规范化，加快电竞产业内容建设、技术创新、社会应用、品牌培育，切实为福建乃至全国快速规范发展电竞产业提供智力支持和行业解决方案。
“电竞+”赛道决赛阶段评审工作计划于4月中旬举行，入围项目团队将通过“云路演”的形式充分展示各自项目特色。本次大赛分设一、二、三等奖及优秀奖，最终脱颖而出的项目，将共享105万元的大奖。
期待我校学子在接下来决赛阶段中的精彩表现！
 
 
喜讯：我校荣获教育部第一期供需对接就业育人项目立项
 
近日，《教育部高校学生司关于公布第一期供需对接就业育人项目立项名单的通知》（教学司函〔2022〕7号）发布，由学校与福建金泰泽信息科技有限公司共同开展的《基于数字文娱背景下网络直播与运营专业人才培养体系建设》项目，荣获教育部供需对接就业育人项目立项。
教育部今年首次实施的供需对接就业育人项目，是深化产教融合、校企合作，推动就业与培养有机联动、人才供需有效对接，帮助用人单位培养和招聘更多实用型、复合型和紧缺型人才，促进高校毕业生更加充分更高质量就业的重要举措。项目分为定向人才培养培训、就业实践实习基地建设、人力资源提升三类，经高校申请、用人单位申报、专家审核、立项单位信息核查，最终确定供需对接就业育人项目名单。
近年来，学校高度重视与企业的深度合作，以“优势互补、资源共享、互惠双赢、共同发展”为原则，务实开展就业实习基地建设和定向人才培养培训，着力提升学生的就业能力。
本次教育部供需对接育人项目的成功立项，既是对学校长期以来深入开展产教融合、校企合作工作成绩的肯定，也为学校进一步拓宽人才培养思路及加深校企多向合作奠定了良好基础。学校将以此为契机，持续强化校企合作就业育人平台构建，推动人才培养与社会需求的良性互动，积极探索校企合作新模式，实现校企合作双赢局面，促进毕业生更加充分更高质量的就业。
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Fuzhou Software Technical Vocational College
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