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（2021—2025年）

“十四五”时期(2021-2025年)是我院进一步增强综合实力，全面提升人才培养质量和社会服务能力，实现学院持续、健康发展的黄金时期。公共基础部在“十三五”的发展基础上，根据学院文件精神，总结前期调研情况，为学院的职业教育发展事业，将进一步戮力同心，奋发图强，制订本规划。
一、“十三五”期间事业发展情况 
（一）公共基础部概况
公共基础部是承担学院公共基础类课程的教学管理部门，下设心理健康教育、职业生涯规划、英语、军体等五个教研室，坚持“为专业发展服务、为学生就业服务”的教育理念，负责十多门公共基础课教学工作，努力为培养基础扎实、富有创新精神的高素质技术技能型人才服务。
公共基础部现有教职工30多人，专任教师29人，兼职教师6人，其中副高以上职称10人，具有博士学位1人，硕士学位14人，在读研究生3人，有1位中国篮球协会C级教练员、国家一级篮球裁判员，1位中国足球协会D级教练员，10多位专兼职优秀体育教练员，3位就业指导师；拥有3个语音室、1个体育器材室、一个学生体质测试中心、1个标准400米塑胶田径场、7个蓝球场、3个足球场、2个皮筏艇训练水道、2个健身馆、1个高尔夫球训练场、3个羽毛球场、4乒乓球场、3个网球场、2个游泳馆、1个跳台跳水馆、1个沙滩排球场、1个标准化海豹突击队训练场，场所丰富，设备齐全。同时负责创新创业比赛、英语等级考试和技能竞赛的培训和指导工作。
公共基础课具有素质教育和学生可持续发展能力提升的功能，素质教育贯穿人才培养的全过程。通过公共基础课教学，培养学生的团队协作、沟通交流、信息搜集与处理、自我学习、外语应用、数理分析、创新思维、强健身心等，在后续接受的继续教育中，无论其专业类课程如何变化，但公共基础课是其接受各级各类教育的基础，是终身学习的基础，也是始终伴随其职业活动的基础。
（二）“十三五”规划完成情况
在学院党委、董事会、院领导的领导下，公共基础部在“十三五”期间认真按照学院“十三五”规划安排，正视困难，迎接挑战，把握机遇，胸怀高度的责任感，强烈的忧患意识和高瞻远瞩的战略思想，准确把握公共基础部发展的特征，立足科学发展，着力自主创新，完善竞争机制，积极挖掘和引进人才，全面提升本部的整体水平及竞争实力，为未来的腾飞奠定坚实的基础。
1.课程开设齐全，形成通识课程体系
“十三五”期间，学院开设了大学英语、高等数学、体育、军事课、大学生职业生涯与就业指导、心理健康教育、计算机基础、创新创业教育、劳动教育等10多门课列入公共基础必修课，通识教育课程共计33学分，532学时；将基础写作、创新设计方法论、美育等列入职业素养选修课程，计5学分，80学时；公共基础课集中实践课程计4学分，144学时。以上公共基础课共计42学分。经过五年的建设与发展，已经形成了稳定的通识课程体系。
2.教师团队不断壮大，质量稳步提升
在“十三五”建设期间，根据学院的发展状况，及时调整和扩大教师队伍，从不足10人的团队增至今天的30多人，副高以上职称10人，具有博士学位1人，硕士学位14人，在读研究生3人，具有1位中国篮球协会C级教练员、国家一级篮球裁判员，1位中国足球协会D级教练员，10多位专兼职优秀体育教练员，3位就业指导师，基本满足了所有通识课程的教学需要。
五年期间，公共基础部特别重视师德师风建设，狠抓教风、思想道德和职业道德建设，拥有了一支师德高尚、责任心强、教学经验丰富、技能培育水平高的师资队伍，以“四有好老师”、“四个引路人”、“四个相统一”和“四个服务”等要求引领教育，切实做好立德树人工作，有6人获得“心目中的好老师”称号、1人获得“最美教师”称号；落实思政育人、专业育人、文化育人、实践育人“四位一体”的育人理念，培养学生的文化素养与基本技能，塑造好学生的社会主义核心价值观；以教学质量为生命线，不断探讨教学新思路新方法，注重学生创新能力、实践能力的培养，为培养适应社会、经济发展需要，职业素质良好和实践能力较强的应用型高素质人才而努力奋斗。
3.教改成果丰硕，社会服务积极推进
教师团队不断总结经验，明显提升教学质量，英语课程参与了省级在线网络教学资源库建设。期间，本部教师主持全国、省厅、市级课题10个，在各级刊物公开发表论文近20篇，主编参编教材10多本，获得福建省职业教育成果二等奖1项，全国性课题1个，省厅级课题1个，具有较强的科研创新能力。
社会服务积极推进，指导学生参加各级创新创业大赛，培育魅影新传媒工作室、福建安溪魅影科技有限公司；林佳伟老师代表学院10次担任全国、省级各类篮球比赛裁判工作，出色完成任务，多次获评“优秀裁判员”称号。
4.夯实基础党组织，发挥先锋模范作用
公共基础部直属党支部高度重视党建和思想政治工作，党员教师占全部教职工65%，在工作实践中努力塑造成学生“心目中的好老师”，切实维护省级标杆党支部的良好形象，充分发挥党支部的战斗堡垒和先锋模范作用，以“思政领跑，人文共进”为主题，形成了积极向上，争创一流的好局面。
（三）国内省内同类职校比较分析
1.国内同行业地位分析
公共基础课是我国高校普遍开设的面向全校学生的课程，包括大学英语、数学、体育、军事理论、心理健康教育、职业生涯规划、创新创新教育、创新设计方法论、美育、劳动教育等，在培养方案中占有一定比例。公共基础课的目标是帮助大学生树立正确的人生观、价值观，使其具备高级人才所必需的语言、计算机、数学、健康心理等方面的知识能力，实现德、智、体、美、劳全面发展和综合素质的提高。显然，公共基础课的建设质量对高等教育人才培养质量的影响非常大。目前，我国高等教育实现了跨越式发展，已进入了大众化教育阶段。
2.优势和不足
优势：
（1） 学院党委、董事会及领导重视基础课的开设与建设情况，给予了足够的学时学分安排。
（2） 在教学班级的编排中根据学生实际情况，除英语、体育、高数课程按60人编班外，其他课程都按100人中班进行编制，形成了有效的编排机制。
（3） 五年来进行的基础课教改，已经打下了扎实的课程建设基础，为“十四五”期间的发展做好了铺垫，如，慕课建设、AI课件制作等，基础课实现了全课程建设、全员参与的良好局面，全体教师逐步接受了线上线下相结合的新型教学模式。
（4） 培养了一支相对稳定的师资队伍，学历、年龄结构相对合理，年轻有干劲有活力，积极上进，是一支争强奋进的队伍。目前平均年龄30岁，60%为研究生学历，还有3位在读研究生，高中初职称搭配合理。
（5） 投资主体网龙网络公司和学院重视对公共基础课的在线教学资源制作的投入，使基础课在线资源库建设速度加快，内容相对比较完整，并按时投放供师生使用。
不足：
（1）高等职业教育理念有待强化
对高等职业教育教学规律把握还不够全面、透彻，“学科教育”的思想还较为严重；运用高职教育理念推进课程改革和课堂改革的自觉性还不高；教师的在线教学改革进程推进还存在着滞后，学生学习不够自觉，效果有待提升等问题。
（2）教学方式单一，师生互动偏少 
受传统教学方式的影响，加上课堂人数的增加，大多数公共基础课沿袭传统的教学观念，以课本内容为主进行灌输式教学，很少采用调查、 讨论等互动环节。考核基本上采取传统的闭卷考试，偏重对记忆性知识的检验而忽略综合素质的 考察。面对 100 多人规模的课堂，教师管理学生的难度加大，没有精力辅导每个学生的学习，布置的作业通常只能批改一部分，与学生的交流机会相对减少，发现学生课堂开小差也听之任之。 这些都不利于调动学生的学习积极性，不能保证 每个学生或相当一部分学生的学习效果，对学生的创新意识和创新思维的培养更无从谈起。 
（3）教学内容偏重知识讲授，多样化教学不够 
当前的公共基础课过于强调经典性，偏重课 本知识的单纯讲授，对学生探究知识的方法能力培养不够，实践教学环节薄弱。在学校规模扩大、开办专业数量和每个专业的招生人数都不断增加的情况下，学生对课程教学的要求呈现多样化。不同学科专业由于人才培养规格的差异对公共基础课内容深浅的要求不尽相同，即使是同一个专业由于学生兴趣不同也会要求不同难易程度的内容，这都需要有针对性地开设出多样化的课程内容模块。公共基础课教学过于强调系统性， 忽略了不同学科专业的差异，没有认真考虑不同 学科专业具体的应用需求和根据学科专业设计相应的案例; 教学内容的应用性不强，使得学生对 理论知识缺乏感性认识，影响了学习兴趣。 
（4）师资力量不足，水平参差不齐 
虽然学校十分清楚教师的教学水平是教学质量的根本保证并一贯重视师资队伍建设，但相对于专业教师而言，公共基础课师资的引进和培养显得较为薄弱，师生比差距大，在没有完善在线教学资源和平台建设的情况下，师资力量明显不足，教师教学任务繁重，忙于应付，没有精力开展教学研究与教学改革。学校通常按开课学时拨付教学经费并给予一定的办公费，加上公共基础课教师基本上是以教学为主，较少开展科研，没有其他经费来源，公共基础课实际得到的经费数量有限，无法有效地对教师进行培养，许多教师没有机会参加学术交流活动。在教师不足的情况下，有的教研室甚至聘请研究生或校外教师兼课或校内行政兼课，上课但又不予认真指导，教学质量根本无法保证。
（四）机遇与挑战
为贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》，办好公平有质量、类型特色突出的职业教育，提质培优、增值赋能、以质图强，加快推进职业教育现代化，更好地支撑我国经济社会持续健康发展，教育部等九部门特制定职业教育提质培优行动计划（2020—2023年），为学院职业教育事业发展提供了方向，也使学院获得了难得的跨跃式发展机遇。
但基础部的教学与改革也面临着新挑战，如何进一步以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于职业教育的重要论述武装头脑、指导实践、推动工作，如何为职业教育的发展提质培优做出更大贡献，如何进一步推进理想信念教育常态化、制度化，落实《新时代爱国主义教育实施纲要》和《新时代公民道德建设纲要》，如何加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育和爱国主义、集体主义、社会主义教育，如何加强职业道德、职业素养、职业行为习惯培养，职业精神、工匠精神、劳模精神等专题教育融入基础课教学，如何把思政课程与课程思政融合，进一步推进“三全育人”落到实处，都是要在“十四五”期间需要落实的艰巨任务。
二、“十四五”期间发展基本思路和规划目标
（一）指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入学习习近平总书记关于高等教育、职业教育的重要论述，全面落实全国教育大会精神，以国家、省有关职业教育文件精神和“十四五”时期教育、文化等方面的改革发展规划为主要依据，紧密结合国家和福建经济社会发展的需求，遵循高等职业技术教育发展规律，充分发扬民主，广泛凝聚智慧，立足实际，着眼未来，为建设全国一流专科院校，谋划好公共基础部建设和发展规划。
（2） 原则与方针
1.育人为本，质量为先。加强对基础课程建设的领导，推进“十四五”时间学院课程教学和课程思政工作的改革创新。
2.固本强基，综合改革。聚焦基础课建设的薄弱环节，着力补短板、强弱项，进一步夯实基础课为职业教育发展服务的基础，为学院职业教育发展注入新动力，激发新活力。
3.制度先行，试点突破。制（修）订完善的基础部建设制度，健全评价考核机制，鼓励教师在教学改革、科研立项、进修培训等方面，积极进取，带动职业基础课教学质量上新台阶。
4.教研室主责，协调推进。构建以教研室为主阵地，基础部为“调度中心”，统筹各教研室共同推进基础课教育教学高质量的新机制，加强建设过程管理、检查验收和结果应用，确保各项改革措施取得实效。
（三）发展目标
总体目标：
“十四五”期间力争基础部的教学质量、管理水平等方面有较大提高，特别是在深化教育教学改革、创新人才培养模式、建设高水平专兼结合教学团队、提高对学生的服务能力和创建特色等方面取得明显进展。
具体目标：
1.以落实立德树人为根本任务，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑，把思政课程、“四史教育”、爱国主义、集体主义、社会主义教育、职业精神、工匠精神、劳模精神等进行整合，形成大思政课程体系，促进学生的全面发展。
2.构建基础课推进职业教育“三全育人”新格局。加强党委对本部思想政治工作的全面领导，落实全员全过程全方位育人，引导基础课全面参与学院领域、各环节、各方面的育人资源和育人力量的建设，教育引导青年学生增强爱党爱国意识，听党话、跟党走。
3.创新课程思政教育模式。根据学院专业学生特别，结合课程性质和目标要求，坚持立德树人根本任务，遵循为党育人为国育才的宗旨，全面推进和挖掘公共基础课的思政育人功能，落实全员全程全方位育人目标。
三、主要任务和措施
1、加强领导，建立课程负责人制
课程负责人要根据课程建设指标和实际情况提出具体建设方案，并根据课程组每一任课教师的专业特长和能力将课程建设的具体内容，如，讲授效果、实践性教学、课程教学研究等任务落实到人，定期对工作进展进行检查和小结。
2、不断学习，科学制定课程标准
课程团队成员在教学过程中要不断学习、不断总结，在原胡课程标准的基础上，结合各级各类教学文件及专业学情，科学制定修订课程标准，让整个课程教学及建设有据可依。
3、不断探索，改革课程教学方法和手段
以现代职业教育思想为指导，强调师生互动，注重对学生能力和素质的培养，探索形式多样的教学模式，提高教学效果，在科学合理开展多媒体教学的基础上，利用智慧职教云、福软通APP等网络课程教学平台，推动师生网上交流与互动，提升学校课程教学信息化的整体水平。通过上线上、线睛教学手段的应用，实现新型教学模式的应用目标。
4、以生为本，加强教材建设
立足学情，注重特色，发挥学科和专业优势，鼓励教师总结经验，组成编写组，在原有“十三五”规划教材编写的基础上，根据“十四五”规划的新要求，进一步升级编撰具有校本特色的教材并出版。在编写教材过程中要求编撰配套的教材讲义、指导书、实践教材、案例集等，覆盖全部独立实践课程、课程设计等教学环节。
5、稳步推进课程考核改革
根据技能型人才培养目标，建立高质量的试题库，制定合理的评分标准；根据专业及课程特点，实现课程考核形式多样化；强化课程过程性考核，做好过程性考核记录，严格命题、审题、考核方式、试卷分析等考核过程质量监控与评价。
6、加强教师队伍建设，确保课程建设可持续发展
拥有一支师德高尚、治学严谨、学术水平和教学水平双高的教师队伍是提高课程建设质量，实现课程建设可持续发展的关键。为进一步加强教师队伍建设，鼓励在职教师进行短期培训和申请攻读更高学历、学位，不断提高教学科研水平；充分开发利用校内教学资源，加强对青年教师的指导和帮助，迅速提高青年教师的教学水平；巩固现代教育技术培训取得的成果，全面提高教师运用现代教育技术改革教学方法、手段的能力。
7、强化教改立项研究与课程建设的有机结合
不断更新课程建设内容，通过“以教研促科研，以教改促教学”，加快课程建设的步伐，使先进的教学经验及时融入到课程建设之中并形成教学成果，从而不断提高课程建设水平。
四、实施保障
（一）组织保障
加强组织领导、强化责任落实，形成工作合力。课程建设，由课程负责人推动、课程专家团队指导，骨干教师实践、校内外兼职教师协同推进课程建设，明确责任人及具体工作任务，全体成员全力以赴，推动课程建设工作有力、有序、有效地开展。
（二）制度保障
学院精品课程建设、优质课程建设、教学质量建设、实践教学标准、教材建设、优秀教学团队建设、考试管理制度、课程标准制定、教师培训提升等制度，都为课程建设和团队建设提供了有力的制度保障。
（三）经费保障
学院设立课程建设、教学科研等专项经费，纳入学院年度财务经费预算计划，并根据学院发展规模和需求，逐年提高经费比例，这些都是基础课程建设、改革和研究的经费保障。
