
福州软件职业技术学院20周年校庆工作方案

2025年，我校将迎来建校20周年，这是凝心聚力、推动学校高质量发展的良好机遇，也是展示学校发展成果、提升学校影响力的最佳契机，还是全校师生和广大校友共同期盼的重要节日，更是学校迈向新征程、实现新发展的新起点。为做好校庆活动筹备工作，进一步激发全校师生和校友知校、爱校、荣校、兴校的热情，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神、党的二十届三中全会为指导，坚持“隆重热烈、务实简朴、内涵丰富、促进发展”的原则，牢记秉承“厚德笃行、励学强技”校训，围绕校史校情、办学特色，展示办学成就、办学经验，以庆聚力，以庆促建，为学校“新双高”建设和升格职业本科工作努力奋斗。

二、校庆活动目标

（一）以本次校庆活动为切入点，向社会各界展现学校的发展历程、办学成就，以及在职业教育高质量发展背景下，紧跟时代步伐，转变办学思路，确立奋斗目标，提升师生校友的思想共识和凝聚力，扩大社会的认知度与美誉度。

（二）以本次校庆活动为契机，编撰学校校史、举办高端学术论坛、深化产教融合，营造出浓厚的校园文化氛围，增强在校师生、校友对母校的了解与归属感，凝聚人心，增强荣誉感与自豪感。

（三）以本次校庆活动为契合点，解决学校当前遇到的发展难题。凝心聚力，改革攻坚，扩大影响，汇聚英才，同时加强学校基础设施建设，改善教学条件，提升学校办学软硬件实力。

（四）本次校庆活动是学校建设发展的一次新机遇，根据活动目标寻求上级相关部门和各基金会、各企事业单位以及社会贤达襄助学校办学事业。

三、校庆活动原则

本着“隆重热烈、务实简朴、内涵丰富、促进发展”的原则举办校庆系列活动。

（一）校庆日：每年5月31日；
（二）20周年校庆庆典日：2025年5月30日

（三）20周年校庆主题：廿载匠心，数启新程             
四、校庆活动的主要工作思路

（一）为统筹做好20周年校庆系列活动，组建校庆工作领导小组，设置校庆工作领导小组办公室及专项工作小组。

（二）除庆典日和学术活动有嘉宾参加外，本次校庆其他活动主体对象以在校老师（含离退休）、学生、校友为主，20周年校庆系列活动主要由校庆工作领导小组办公室及专项工作小组负责，各职能部门、各二级教学单位以及校友会共同承担。具体工作安排及步骤如下：

1.召开20周年校庆筹备工作启动会。

（1）设立校庆工作领导小组办公室，全面统筹推进校庆工作。

（2）设立8个专项工作小组承担校庆会务联络、文体、校友联络、宣传、产教融合与学术、财务、安全保障、智慧校园保障等工作，各专项工作小组根据实际提交专项工作方案。

（3）各二级学院按照校庆主题和目标，根据专业特色筹办1-2项校庆活动，各专项工作小组审定后列入20周年校庆系列活动中。其他部门针对部门工作需要或服务对象需求报送相关校庆活动。

2.校领导分别走访各地市校友会，拜访优秀校友，引导校友在母校发展和校庆工作中发挥积极作用。组织开展校友座谈会，听取各地市校友有关学校发展、校庆建议。各地市校友会可根据实际情况报送活动项目，宣传母校办学成就，经校友联络工作组审定后列入校庆活动项目中。

3.确定《福州软件职业技术学院20周年校庆工作方案》，宣布校庆方案和8个专项工作方案，发布校庆公告。

4.按照《福州软件职业技术学院20周年校庆工作方案》实施各项校庆活动。

五、校庆工作组织架构及内容分解

（一）校庆工作领导小组

组  长：林  莺  俞发仁        

副组长：王秋宏  林艺勇  林土水  李  晋  柯建琳  

成  员：各职能部门负责人、各二级学院党政负责人
（二）校庆工作领导小组办公室（简称校庆办）

主  任：王秋宏  林艺勇

副主任：郑凯源  林仁春
成  员：王李沙、郑蕴、汪圳、夏副顺、邹晓霞、许建聪、翁志明、王治国、卓白云、黄雪、王青青、张玉梅、陈佳莉、张慧、周荣芳、罗钰以及其他中层干部
工作职责：在校庆工作领导小组的领导下，负责处理校庆工作的综合协调、制定方案、上情下达、督查督办、编制校庆经费预算方案等日常事务；审定各专项工作方案；协调解决校庆过程中存在的问题和困难。

（三）学校校庆各专项工作组

1.会务联络组  

组  长：王秋宏（兼）
常务副组长：林仁春（兼）
副组长：王青青
成  员：学校办公室其他成员
工作职责：负责统筹协调庆典会务、接待服务；确定重要来宾名单，负责上级领导部门、兄弟院校、合作企业、相关专家、社会贤达等重要来宾的联系、邀请、接待工作；制定庆典接待方案，编印《庆典服务指南》；安排、调度接待车辆；印制校庆各类文稿、公告、讲话稿以及庆典大会相关材料；收集上级主管部门、社会贤达的题词、贺信；起草、发布校庆相关文件；起草庆典期间领导讲话；拟定校庆邀请函；收集、整理、归档校庆图文资料；牵头校史馆建设；完成领导小组交办的其他工作。
2.文体活动组  

组  长：林艺勇（兼）、柯建琳（兼）

常务副组长：王李沙

副组长：郑蕴  张玉梅
成  员：校团委、军体教研部其他成员
工作职责：制定校庆期间校级及二级学院文体活动方案；成立礼仪、校庆志愿者团队并进行培训工作；发放校庆服务指南、画册、校友风采录；做好庆典期间各项活动的志愿服务工作；负责策划、组织、协调庆典期间学校和各学院的系列文体活动及庆典游园活动，展示师生风采；推进校歌制作等事宜；完成领导小组交办的其他工作。

3.校友联络组 

组  长：林艺勇（兼）

常务副组长：汪圳

副组长：陈佳莉、张慧
成  员：学生工作部（处）其他成员
工作职责：制定校庆期间校友工作专项方案；统筹安排校领导走访各地市校友会；负责联络海内外校友及各地方校友会、策划并组织相关活动等；整理编制各届校友通讯录，落实庆典日邀请校友名单；举办校友创业论坛、校友篮球联赛等活动，并指导各地市校友会、二级学院开展校友系列活动；开通校庆捐赠平台，发动各界开展校庆捐赠活动；完成领导小组交办的其他工作。

4.宣传组  

组  长：林艺勇（兼）

常务副组长：郑凯源（兼）

副组长：李榕玲  卓白云  黄雪
成  员：党委办公室（党委组织部、党委宣传部、党委统战部）、游戏产业学院其他成员
工作职责：制定校庆庆典方案；制定并实施校庆宣传总体方案；负责校庆宣传工作的整体设计与实施；在校内营造校庆氛围；组织制定校庆VI统一标识；编制校庆画册、宣传片等；征集、确定校庆徽标（logo）及相关标识、校庆标语、校庆纪念品等；设计校庆工作牌、签名打卡墙和校庆服装、校庆纪念品；在各类媒体上刊登校庆及学校办学成果相关新闻；完成领导小组交办的其他工作。

5.产教融合与学术活动组  

组  长：林土水（兼）、柯建琳（兼）
副组长：周荣芳、罗钰、夏副顺
成  员：教务处、国际交流合作中心其他成员
工作职责：制定产教融合与学术活动专项方案；负责策划、组织、协调庆典期间学校和各学院的系列学术活动及论坛，营造浓厚的学术氛围，展示学术成果等；筹办行业产教融合共同体、实践教学、校企合作等工作会议，教学研讨会等系列教研活动；负责学校的国际宣传工作，通过各种渠道向国际社会介绍校庆活动，提升学校的国际知名度；与国（境）外院校、科研机构、学术团体等建立联系，邀请他们参加庆典活动，促进学术交流与合作；做好国际合作项目的展示，包括联合科研项目等；完成领导小组交办的其他工作。

6.财务组  

组  长：邹晓霞

副组长：王烽樱
成  员：财务处其他成员
工作职责：负责校庆整体经费预算及保障工作、负责校庆工作的财务经费管理和校友、社会各界各类捐赠受理工作；完成领导小组交办的其他工作。
7.安全保障组  

组  长：王秋宏（兼）、林艺勇（兼）
常务副组长：许建聪
副组长：翁志明
成  员：后勤与资产管理处、安全保卫部其他成员
工作职责：安排重要领导、来宾、校友的住宿和餐饮；负责校园环境的整治、绿化和美化工作；保证校庆期间水电正常供应；做好校庆期间来宾的住宿、膳食、校内交通保障；制作工作牌、校庆服装、车辆通行证等材料；做好庆典期间安全保卫工作；制定庆典期间来宾车辆的行驶路线和停放方案；做好机（车）辆、接送站等；做好庆典期间医疗服务；完成领导小组交办的其他工作。

8.智慧校园保障组  

组  长：李晋（兼）
常务副组长：王治国

成  员：信息中心其他成员
工作职责：负责网络设备与系统保障：确保校园网络、智慧校园平台及相关应用系统的稳定运行，为庆典活动提供稳定、高效的网络服务；根据校庆活动的活动需求，开发在线报名、电子签到、虚拟校园游览等功能；在庆典活动现场，提供必要的技术支持，如网络设备调试、系统维护、故障排除等，确保活动的顺利进行；做好现场直播的网络技术服务；完成领导小组交办的其他工作。
（四）学院校庆工作组

各二级学院党政主要负责人担任本单位校庆工作组组长，并明确分管校领导和专门联系人。
工作职责：拟定本单位校庆工作方案，完善文字材料，及时报备“校庆办”；具体负责本单位相关校庆活动的组织和实施；收集、整理本学院校友信息库及相关专家，及时报备校友联络组；组织本学院校友寻访、校友返校、校友论坛、校友座谈会等活动，及时报送“校庆办”备案；联系并接受本学院校友捐赠项目；举办各类师生喜闻乐见、富有专业特色的校庆活动；完成校庆办交办的其他工作。

六、校庆工作进程安排

校庆工作分为四个阶段进行，即启动阶段、实施阶段、庆典阶段、总结阶段。
（一）启动阶段（2025.1.1—2025.2.21）

该阶段重点工作为：成立校庆工作领导小组，制定校庆工作方案，确定各工作组织机构及职责；召开20周年校庆工作会议及全体师生动员大会，安排部署工作，落实筹备工作责任；各工作组、各学院按学校的整体方案细化校庆活动工作方案报校庆工作领导小组审定；先行启动校史（含大事记）、校庆画册、宣传片、校歌、校庆纪念品、《福州软件职业技术学院优秀校友风采录》等资料的征集与编辑工作。

（二）实施阶段（2025.2.21—2025.5.30）

该阶段重点工作为：集中谋划安排校庆主要活动，研究制定日程表，分组、分层次落实任务，扩大学校及校庆活动的积极影响；加大对外宣传力度，发布校庆公告、征集校庆标语口号、校庆标识标牌等，全面完成校史（含大事记）、校庆宣传片、校庆纪念品、校庆画册、服务指南等制作工作；在校内形成迎接校庆的氛围；启动校友寻访活动，安排在校师生走访校友，采写优秀校友先进事迹，做好校友各项接待工作；广泛联络合作企业、友好单位和各界人士，规划好嘉宾名单和接待方案；做好校庆文艺活动，成果展示活动等大型活动的规划和安排工作；招募和培训校庆志愿者；完成校区重点部位的改造修缮工作；发放邀请函；完成学校20周年校庆工作清单并报学校校庆工作领导小组审批；校庆各项活动准备工作全部完成，工作人员、志愿者全部到岗。
（三）庆典阶段（2025.5.30-2025.5.30）

该阶段重点工作为：校庆活动深入开展，拉开庆典阶段序幕；全力以赴做好5月30日庆典日前后的各项活动安排；加大对所有活动的宣传力度，让“庆典日”成为全校师生、全体校友、所有来宾、社会各界共同的节日。

（四）总结阶段（2025.6.1-2025.6.10）

该阶段重点工作为：按照各专项工作组、各单位任务分工，完成各项校庆收尾工作并进行全面总结；完成校庆期间收集的图片、影音、文字、实物等各类资料的建档归档工作；对校庆期间做出突出贡献的单位和个人予以肯定和表彰。

七、工作要求

（一）统一思想、营造喜迎校庆良好氛围。举办20周年校庆系列活动，既是回顾办学历史、展示办学成果的重要契机，也是扩大影响、树立形象的重要载体，更是汇聚力量、促进发展的重要途径。全校各单位要统一思想，提高站位，增强大局意识，把举办20周年校庆系列活动作为年度重要工作来抓，聚焦学校新“双高”建设和升格职业本科工作主题，确保策划先行、体系严密、有章可循、可管可控，营造良好氛围，实现校庆活动的预期目标。

（二）高度重视、精心筹划校庆各项活动。各单位要高度重视，精心组织，广泛发动全体师生员工，积极投身到校庆工作中，为校庆出谋划策、贡献力量；要积极联络广大校友返校参加校庆活动；联系关心和支持学校发展的社会各界人士，为学校发展贡献智慧和力量。

（三）细化方案、抓紧落实各项工作任务。各单位要结合自身实际，明确任务、责任到人，活动方案要切实可行，认真做好相关的校庆工作。要按照学校统一部署，强化执行，落实责任、确保各项工作分阶段、有步骤推进。

（四）团结协作、顺利开展各项校庆活动。各校庆工作小组和各单位既要明确责任分工，又要密切配合，通力合作，高质量完成校庆各项工作任务，保证各项校庆活动顺利开展。

福州软件职业技术学院

2025年3月19日




